Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Sturm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Recyclinganlagen und Abfalldeponien in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Recyclinganlagen und Abfalldeponien gibt es in Baden-Wiirttem-

berg und wie hat sich die Anzahl der Recyclinganlagen in den vergangenen
zehn Jahren verdndert?

. Welche rechtlichen und technischen Auflagen und Vorgaben sind fiir den sach-

gerechten Betrieb einer Recyclinganlage/Abfalldeponie einzuhalten?

. Durch wen, in welchem Rahmen und Zeitraum, werden die auferlegten und

einzuhaltenden Auflagen und Vorgaben iiberpriift?

. Wie viele Briande und Unfallgeschehen sind in den letzten zehn Jahren bei den

bestehenden Recyclinganlagen/Abfalldeponien in Baden-Wiirttemberg doku-
mentiert (bitte mit Angabe der Anlage und des Vorfalls)?

. Wurden und werden den Betreibern der Recyclinganlagen/Abfalldeponien

nach Brianden/Unfillen strengere Auflagen und Nachbesserungen auferlegt (bitte
ggf. unter Nennung der Art der strengeren Auflagen und Nachbesserungen)?

. Welche strengeren Auflagen und Nachbesserungen wurden im konkreten Fall

der Firma D. in Reilingen nach den Brédnden in den Jahren 2018 und 2020 auf-
erlegt?

. Was waren die Ursachen der Brinde bei der Firma D. in den Jahren 2018, 2020

und 2022?

. Plant die Landesregierung die Auflagen und Vorgaben in und fiir Recycling-

anlagen/Abfalldeponien zu verschirfen, falls in ein und derselben Anlage er-
neut Brinde auftraten (bitte ggf. unter Nennung der Griinde, warum dies nicht
erfolgt)?

Eingegangen: 1.8.2022 / Ausgegeben: 5.9.2022

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Drucksache 17/ 3021
1.8.2022

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel *.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 /3021

9. Ist der Landesregierung bekannt, ob die ortlichen (oftmals auch ehrenamtli-
chen) Feuerwehren, die im Brandfall zur Bekdmpfung des Brandes ausriicken,
auch fiir einen solchen Einsatz ausreichend ausgestattet sind?

1.8.2022

Sturm CDU

Begriindung

Bei der Recyclinganlage im Siidwesten der Groflen Kreisstadt Hockenheim (Ge-
markung der Gemeinde Reilingen) hat am 15. Juli 2022 gepresster Plastikmiill
Feuer gefangen, der mit 1,5 Millionen Loschwasser geldscht werden musste. Bei
der 19-stiindigen Loschung waren mehrere Feuerwehren mit {iber 100 Feuerwehr-
kréften im Einsatz. Bereits im Sommer 2018 und im Winter 2020 gab es bei die-
ser Abfallaufbereitungsanlage Grofbriande.

Diese Kleine Anfrage soll kldren, welche Auflagen und Vorgaben fiir den Betrieb
einer Recyclinganlage einzuhalten sind und ob bei Brianden und Unféllen Aufla-
gen und Nachbesserungen auferlegt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. August 2022 Nr. UM2-0141.5-11/28/3 beantwortet das
Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen und dem Ministe-
rium fiir Landesentwicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Recyclinganlagen und Abfalldeponien gibt es in Baden-Wiirttemberg
und wie hat sich die Anzahl der Recyclinganlagen in den vergangenen zehn
Jahren verdndert?

Uber die Entwicklung der Anlagenzahlen gibt die nachfolgende Tabelle Aus-

kunft:

Deponien und Abfallbehandlungsanlagen, in denen eine mechanische Behandlung von Verpackungs- und
Gewerbeabfillen stattfindet, in Baden-Wiirttemberg

. Schredderanlagen / . Sonstige m_echa_n ISl
Jahr Dgpaan Schrottscheren SeRiEEEEET Behandlungsanlagen1 BEEgEEiE
9 gen1)
Behandlungsanlagen
Anzahl

2010 369 96 ] 57 1
2011 362 98 88 50 1
2012 361 104 82 54 1
2013 354 106 77 58 1
2014 342 105 72 59 1
2015 327 101 70 61 1
2016 325 100 68 59 1
2017 322 101 67 58 1
2018 315 101 68 56 1
2019 309 102 68 57 1
2020 302 110 68 65 1

D z. B. Aufarbeitung von Kunststoffen, Kabelaufbereitungsanlagen, Kldrschlammtrocknungsan-
lagen und Schlackenaufbereitungsanlagen.
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2. Welche rechtlichen und technischen Auflagen und Vorgaben sind fiir den sach-
gerechten Betrieb einer Recyclinganlage/Abfalldeponie einzuhalten?

Die Errichtung und der Betrieb von Recyclinganlagen unterliegen in der Regel
einer Genehmigungspflicht nach dem Bundes-Immissionsschutzgesetz. Eine im-
missionsschutzrechtliche Genehmigung darf nur erteilt werden, wenn u. a. sicher-
gestellt ist, dass von der Anlage keine schidlichen Umweltauswirkungen auf die
Allgemeinheit und die Nachbarschaft hervorgerufen werden kénnen und Vorsor-
ge gegen schidliche Umwelteinwirkungen durch dem Stand der Technik entspre-
chende MaBnahmen getroffen wird.

Was dies im Einzelfall konkret bedeutet, ergibt sich insbesondere aus technischen
Regelwerken wie der Technischen Anleitung zur Reinhaltung der Luft, der Tech-
nischen Anleitung zum Schutz gegen Larm, der Allgemeinen Verwaltungsvor-
schrift Abfallbehandlungsanlagen sowie den einschldgigen wasserrechtlichen, na-
turschutzrechtlichen und waldrechtlichen Vorschriften. Dariiber hinaus sind auch
andere Offentlich-rechtliche Vorschriften einzuhalten. In diesem Zusammenhang
sind etwa das Kreislaufwirtschaftsgesetz, die Gewerbeabfallverordnung, das Ar-
beitsschutzrecht und das Baurecht zu nennen, aus dem sich u. a. die Anforderun-
gen zur Gewihrleistung eines hinreichenden Brandschutzes ergeben.

Die Errichtung und der Betrieb von Deponien bediirfen nach dem Kreislaufwirt-
schaftsgesetz einer Planfeststellung oder Plangenehmigung durch die zustindige
Behorde. Auch diese Entscheidungen diirfen nur ergehen, wenn sichergestellt ist,
dass das Wohl der Allgemeinheit nicht beeintrdchtigt wird, insbesondere keine
Gefahren fiir Mensch und Natur hervorgerufen werden kdnnen und Vorsorge ge-
gen etwaige Beeintrichtigungen dieser Schutzgiiter durch bauliche, betriebliche
und organisatorische Ma3inahmen entsprechend dem Stand der Technik getroffen
wird. Wie diesen Anforderungen im Einzelfall Rechnung zu tragen ist, ergibt sich
aus den o. g. Vorschriften und Regelwerken, insbesondere aus dem Kreislaufwirt-
schaftsgesetz, sowie der Deponieverordnung.

Zur Sicherstellung der Einhaltung der o. g. Anforderungen werden auch entspre-
chende Nebenbestimmungen sowohl in die immissionsschutzrechtlichen Geneh-
migungen als auch in die abfallrechtlichen Planfeststellungen und Plangenehmi-
gungen aufgenommen.

3. Durch wen, in welchem Rahmen und Zeitraum, werden die auferlegten und ein-
zuhaltenden Auflagen und Vorgaben tiberpriift?

Die Uberpriifung der einzuhaltenden Auflagen und Vorgaben erfolgt durch die
jeweils zustdndige Aufsichtsbehdrde. Bei Recyclinganlagen, die immissions-
schutzrechtlich genehmigungsbediirftig sind, sind dies in der Regel in den Land-
kreisen die Landratsamter und in den Stadtkreisen die Gemeinden als untere Im-
missionsschutzbehdrden. Recyclinganlagen, die der Richtlinie 2010/75/EU des
Européischen Parlaments und des Rates vom 24. November 2010 iiber Industrie-
emissionen — der sog. IE-Richtlinie — unterliegen, sind die Regierungsprésidien
als Aufsichtsbehorde zustindig. Ahnlich verhilt es sich bei der Zustdndigkeit fiir
Deponien: Grundsitzlich liegt diese bei den unteren Abfallrechtsbehorden. Fiir
Deponien, die in den Anwendungsbereich der IE-Richtlinie fallen, ist das Regie-
rungsprasidium als héhere Abfallrechtsbehorde zustindig.

Uberpriifungen finden zum einen anlassbezogen statt, z. B. bei Beschwerden wegen
ernsthaften Umweltbeeintrichtigungen, bei Unfillen oder Brinden, Anderungen
im Betrieb, bei Zertifizierungsterminen (z. B. als Entsorgungsfachbetrieb) sowie
bei Verstoflen gegen die maBgeblichen Rechtsvorschriften. Zum anderen finden
sie regelmiiBig nach den jeweiligen Uberwachungsprogrammen der zustindigen
Behorden fiir Recyclinganlagen und Deponien statt.
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4. Wie viele Brdnde und Unfallgeschehen sind in den letzten zehn Jahren bei den
bestehenden Recyclinganlagen/Abfalldeponien in Baden-Wiirttemberg doku-
mentiert (bitte mit Angabe der Anlage und des Vorfalls)?

Die Anzahl der behordlich bekannten Vorfille ist in der nachfolgenden Tabelle

aufgelistet:
Jahr Recyclinganlagen Deponien
2012 - -
2013 1 -
2014 1 -
2015 6 -
2016 5 -
2017 10 -
2018 4 -
2019 1 -
2020 6 -
2021 7 -
2022 10 -

Das Ausmal} der Brinde bzw. Unfille in den Recyclinganlagen ist sehr unter-
schiedlich und umfasst sowohl kleine Schwelbrinde als auch GrofSbrande.

Fiir die Deponien gilt seit dem 1. Juni 2005 ein Ablagerungsverbot fiir unvorbe-
handelte, organikreiche Siedlungsabfille. Auf den Deponien werden seither nur
noch mineralische oder mineralisierte Abfélle abgelagert, die nicht vermieden
oder verwertet werden konnen. Diese Abfélle sind schwer brennbar. Ein Brand
im Hinblick auf den Deponiekdrper bzw. die abgelagerten Abfille ereignete sich
daher in den letzten Jahren nicht.

5. Wurden und werden den Betreibern der Recyclinganlagen/Abfalldeponien nach
Brinden/Unfillen strengere Auflagen und Nachbesserungen auferlegt (bitte
ggf- unter Nennung der Art der strengeren Auflagen und Nachbesserungen)?

Sofern sich aus Unfillen, Brianden oder dhnlichen Ereignissen neue Erkenntnisse
ergeben oder strengere Auflagen erforderlich scheinen, werden diese durch die
Uberwachungsbehorde nachtréglich angeordnet (u. a. auch im Rahmen eines
Wiederaufbaus). Dies geschieht insbesondere in enger Abstimmung mit der Feu-
erwehr und beinhaltet Mafinahmen wie z. B. automatische Brandmelde- oder
Sprinkleranlagen, Funkenschlagerkennung oder Loschwasserriickhaltung.

6. Welche strengeren Auflagen und Nachbesserungen wurden im konkreten Fall
der Firma D. in Reilingen nach den Brdnden in den Jahren 2018 und 2020 auf-
erlegt?

Im Rahmen einer immissionsschutzrechtlichen Anderungsgenehmigung zur Er-
tiichtigung der Abfallbehandlungsanlage Ende November 2018 (im Nachgang
zu dem Brand im August 2018) wurden entsprechende baurechtliche und brand-
schutztechnische Auflagen erlassen, so zum Beispiel die Baubegleitung durch einen
Brandschutzsachversténdigen, die Errichtung eines zusétzlichen Uberflurhydranten,
Anforderungen an Standorte und Art von Feuerlschern, die Einrichtung einer Si-
cherheitsbeleuchtung in der nun vierseitig geschlossenen Produktionshalle sowie
die Einrichtung und Kennzeichnung von Feuerwehrflichen.
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Nach dem Brand 2020 hat das Regierungspriasidium Karlsruhe im Einverneh-
men mit der Stadt Hockenheim und den Feuerwehren der Stadt Hockenheim und
der Gemeinde Reilingen eine nachtragliche Anordnung gegeniiber der Fa. D. er-
lassen. Neben organisatorischen Malnahmen wie der Benennung einer jederzeit
ansprechbaren Person fiir die Feuerwehr, einer maximalen Hohenbegrenzung fiir
die Lagerung von Abfillen in der Produktionshalle, der Aufteilung des nérdlichen
Aufenlagers in zwei Hélften mit einem Freistreifen fiir die Feuerwehr sowie der
Aktualisierung der Feuerwehrplidne wurden auch technische Maflnahmen ange-
ordnet. Im Vordergrund standen dabei ein verbesserter Zugang fiir die Feuerwehr
zum Anlagengelidnde, die Nachriistung eines Radladers zur ersten Brandbekdmp-
fung und Unterstiitzung der Feuerwehr sowie die Priifung des bestehenden Re-
genriickhalte- und Loschwasserbeckens auf Dichtheit.

7. Was waren die Ursachen der Brinde bei der Firma D. in den Jahren 2018,
2020 und 2022?

Bei den bisherigen Brinden konnte die Ursache nicht geklirt werden. Dies gilt
auch fiir einen weiteren Brand ohne Sachschaden im Jahr 2021 innerhalb eines
bereitgestellten Abfallcontainers.

Der letzte Brand 2022 brach in einem Freilager fiir Kunststoffballen aus. Die
Fa. D. vermutet Brandstiftung und hat Strafanzeige gegen Unbekannt gestellt.

8. Plant die Landesregierung die Auflagen und Vorgaben in und fiir Recycling-
anlagen/Abfalldeponien zu verschdrfen, falls in ein und derselben Anlage er-
neut Brdnde auftraten (bitte ggf. unter Nennung der Griinde, warum dies nicht

erfolgt)?

Bauordnungsrechtlich handelt es sich bei den in Rede stehenden Anlagen um Son-
derbauten gemaB § 38 der Landesbauordnung (LBO). An diese Anlagen kdnnen
andere und weitergehende bauordnungsrechtliche Anforderungen gestellt werden,
sofern dies im Einzelfall aufgrund der besonderen Art der Nutzung erforderlich
ist. Kodifizierte Anforderungen an diese Art von baulichen Anlagen gibt es nicht
und sind auch nicht geplant. Bauordnungsrechtliche Anforderungen sind zudem
immer abstrakt gefasst und generell fiir alle vergleichbaren Vorhaben verbindlich.
Anforderungen aufgrund von tatséchlichen Brandereignissen sind mithin nicht
moglich. Ein Regelungserfordernis fiir eine solche allgemeingiiltige Regelung ist
allein aufgrund eines Einzelfalles grundsétzlich nicht gegeben.

Im Ubrigen stellen sich die genannten Anlagen hinsichtlich des Brandschutzes
regelméfBig dann als eher unproblematisch dar, wenn eine Abfallverbrennungs-
anlage Teil des Regelbetriebs ist; identifizierte Glutnester, die aus unterschied-
lichen Griinden in den Lagerabteilungen entstehen kdnnen, werden dann zu einem
moglichst frithen Zeitpunkt der Verbrennung zugefiihrt. Dafiir wird meist eine au-
tomatische Branderkennung installiert und ein Greifer entsprechend angesteuert.

Bei Anlagen ohne angeschlossene Abfallverbrennung (reine Sortieranlagen mit
Lagerhaltung) ist ein hinreichendes Brandschutzniveau iiber Abstinde zwischen
den Lagerabteilungen bzw. {iber Branderkennung und automatische Loschanlagen
oder iiber eine Kombination aus unterschiedlichen Ansédtzen umzusetzen. Dies ist
Aufgabe der ortlich zustidndigen unteren Baurechtsbehorden, die mit dem gelten-
den Recht einen Rahmen zur Verfiigung haben, der die Erreichung eines hinrei-
chenden Sicherheitsniveaus im Brandschutz erméglicht.

Dass es in einer Anlage mehrfach gebrannt hat, sagt im Ubrigen nichts dariiber
aus, ob der dort realisierte Brandschutz das erforderliche Sicherheitsniveau unter-
schreitet. Allenfalls kénnten solche Vorfille Anlass fiir die untere Baurechtsbe-
horde sein, zu priifen, ob ggf. bei der Genehmigung nicht absehbare Gefédhrdun-
gen Nachforderungen geméB § 58 Absatz 6 LBO erforderlich machen.
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Bei der Recyclinganlage der Fa. D. sollte in diesem Sinne ein Weg gepriift wer-
den, der geeignet ist, das Risiko weiterer Brandereignisse mit ma3geblichen Be-
eintrachtigungen der Gesundheit der Menschen in der weiteren Umgebung der
Anlage und mit mafigeblichem Schadenspotenzial an den natiirlichen Lebens-
grundlagen deutlich zu reduzieren. Die ortlich zustdndige untere Baurechtsbehor-
de hat dazu gemil § 47 Absatz 1 LBO nach pflichtgeméfBem Ermessen die MaB-
nahmen zu ergreifen, die in diesem Einzelfall erforderlich sind.

9. Ist der Landesregierung bekannt, ob die drtlichen (oftmals auch ehrenamtli-
chen) Feuerwehren, die im Brandfall zur Bekdimpfung des Brandes ausriicken,
auch fiir einen solchen Einsatz ausreichend ausgestattet sind?

Die Gemeinden haben nach dem Feuerwehrgesetz auf ihre Kosten eine den ortli-
chen Verhéltnissen entsprechende leistungsfahige Feuerwehr aufzustellen, auszu-
riisten und zu unterhalten. Dabei wird die Ausstattung der Gemeindefeuerwehren
regelméBig im Rahmen einer Bedarfsplanung den o6rtlichen Verhéltnissen ange-
passt, um die Leistungsfahigkeit der Feuerwehr zu erhalten. Bei den oOrtlichen
Verhiltnissen einer Gemeinde werden die GroB3e des zu schiitzenden Bereichs,
die Brandlasten der vorhandenen Gebdude und Anlagen, die Verkehrswege, die
topographische Lage und die Loschwasserversorgung beriicksichtigt. Die Ge-
meinden werden von den Landkreisen bei der Planung der Zusammenarbeit der
Feuerwehren und bei der Festlegung von Alarm- und Ausriickeordnungen unter-
stiitzt. So wird beispielsweise sichergestellt, dass bei bestimmten Brandszenarien
von der Integrierten Leitstelle gleich mehrere Feuerwehren alarmiert werden. Der
Kreisbrandmeister unterstiitzt dariiber hinaus bei der Planung und Beschaffung
der fiir den iiberdrtlichen Einsatz der Feuerwehren notwendigen Feuerwehraus-
riistungen und -einrichtungen.

Die notwendigen kommunalen Investitionen im Feuerwehrwesen werden auf
Grundlage der Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums {iber Zuwendungen
fiir das Feuerwehrwesen im Rahmen der zur Verfiigung stehenden Haushalts-
mittel durch das Land gefordert. Der Vorteil dieses Feuerwehrsystems liegt insbe-
sondere bei GroBbrinden somit klar in der Zusammenarbeit der einzelnen Feuer-
wehren.

Neben der Ausstattung der Feuerwehren ist auch eine gute Ausbildung der Feuer-
wehrangehdrigen die Grundlage fiir eine erfolgreiche Brandbekdmpfung. Neben
der Ausbildung auf Gemeindeebene planen die Landkreise die Durchfiihrung
gemeinsamer Ubungen sowie die libergreifende Aus- und Fortbildung fiir die
Grundausbildungslehrgénge auf Kreisebene. Dariiber hinaus betreibt das Land fiir
die weiter notwendigen Aus- und Fortbildungen von Fiihrungskréaften und spe-
zielle iiberdrtliche Lehrgédnge die Landesfeuerwehrschule.

In Vertretung

Dr. Baumann

Staatssekretir
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